

◆ Συνέντευξη του προέδρου του ΣΦΕΕ Διονύσιου Σπ. Φιλιώτη στην «Ι»

# Παραμένουμε στην πρώτη γραμμή, παρά την κρίση

Ο πρόεδρος του ΣΦΕΕ κ. Διονύσιος Φιλιώτης διατυπώνει την άποψη ότι παρά την παγκόσμια οικονομική κρίση, η ελληνική επιχειρηματικότητα και οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις θα μπορέσουν να αντισταθούν στην ύφεση και να διατηρήσουν το υψηλό επίπεδο λειτουργίας και απόδοσης που έχουν κατακτήσει τα τελευταία χρόνια σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ωστόσο, επισφραγίζει ότι πρέπει να ληφεί το χρόνο πρόβλημα των νοσοκομειακών χρεών και να επιταχυνθεί ο εκουχρονισμός της ελληνικής φαρμακευτικής αγοράς και ιδίως η μηχανοργάνωση του συστήματος υγείας έτσι ώστε να πισταθεί η στασιάζει και να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα, η προσιτότητα και η αποτελεσματικότητα του συστήματος.

Αναφέρεται, στις πιο σημαντικές πιέσεις του οράματος του ΣΦΕΕ και αναδεικνύει με αυτό τον τρόπο τα ισχυρά σημεία, αλλά και τις αδυναμίες του ελληνικού συστήματος υγείας και της φαρμακευτικής αγοράς. Τονίζει τη σημασία της Δεοντολογίας και υπογραμμίζει την προσφορά των φαρμακοποιών και των άλλων παραγόντων της αλυσίδας διανομής. Παράλληλα, διαλέγει μεθόδους σε ότι αφορά τις τιμές των φαρμάκων και επισφραγίζει ότι η Ελλάδα έχει επιτύχει την άμεση πρόσβαση σε ποιοτικά φάρμακα.

**Ερ: Πώς αντιμετωπίζεται η φαρμακοβιομηχανία στην Ελλάδα τη διεθνή κρίση; Υπάρχουν προβλήματα και πως αντιμετωπίζονται;**

Απ.: Η διεθνής οικονομική κρίση είναι η πλέον σοβαρή των τελευταίων δεκα-



«Ο φαρμακευτικός κλάδος παγκοσμίως αλλά και στην Ελλάδα δεν θα επηρεαστεί σημαντικά από την κρίση όσο άλλοι κλάδοι της οικονομίας», λέει ο Δ. Φιλιώτης.

τιών και κατά συνέπεια δεν είναι δυνατόν ν' αφησεί ανεπρόσμενες τις φαρμακευτικές επιχειρήσεις. Ουσιαστικά, εντείνεται τα υπάρχοντα προβλήματα με τη μείωση της ρευστότητας από τις τράπεζες και μεγθύνεται το χρόνιο πρόβλημα των νοσοκομειακών χρεών που συνεχώς συσσωρεύονται. Έχουμε πολλές φορές επισ-

μάνει ότι αρκετές φαρμακευτικές επιχειρήσεις σήμερα, ανεξάρτητα από την κρίση, αντιμετωπίζουν πρόβλημα ρευστότητας λόγω των χρεών των νοσοκομείων, με πιθανό κίνδυνο την έλλειψη φαρμάκων. Επιβάλλεται όμως, ταυτόχρονα, να επιστημονοποιηθεί ένας από τους υγιείς επιχειρηματικούς κλάδους. Ο

φαρμακευτικός κλάδος παγκοσμίως, αλλά και στην Ελλάδα δεν θα επηρεαστεί σημαντικά από την κρίση όσο άλλοι κλάδοι της οικονομίας επειδή ο τομέας μας έχει συστηματικά επενδύσει σε έρευνα, υψηλή τεχνολογία και ιδίως σε νέες ανακαλύψεις φαρμάκων που διασφαλίζουν καλύτερα και περισσότερα χρόνια ζωής για όλους.

**Ερ: Ποια είναι τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο κλάδος στις σχέσεις του με την ελληνική πολιτεία (ασφαλιστικά ταμεία, καθυστερήσεις στις πληρωμές κ.λπ.);**

Απ.: Το κυριότερο πρόβλημα, όπως ανέφερα και παραπάνω είναι το πρόβλημα των χρεών των νοσοκομείων. Πιστεύουμε ότι πρέπει να βρεθεί βιώσιμη, λειτουργική λύση με διάρκεια και συνέπεια. Έχουμε επανεξιλημένα υποβάλει σχετικές προτάσεις. Γενικότερα προσπαθούμε να συμβάλουμε σε ένα κλίμα συνεννόησης και εποικοδομητικού διαλόγου με τους κρατικούς φορείς. Επιστημονομη-

“  
Η Ελλάδα έχει πετύχει την άμεση πρόσβαση σε ποιοτικά φάρμακα

και υπογραμμίζουμε πάντοτε ότι οι τιμές των φαρμάκων στην Ελλάδα καθορίζονται από το κράτος με βάση τις τιμές των τριών προηγούμενων ετών της ΕΕ-27 και κατά συνέπεια συγκρατούνται ανάμεσα στις χαμηλότερες στην ΕΕ.

**Ερ: Προσπαθείτε να ενισχύσετε τον εξαγωγικό προσανατολισμό του κλάδου; Με ποιους τρόπους;**

Απ.: Υπάρχουν πολλές εταιρείες που τολμούν σημαντικές επενδύσεις και διαφέρουν στις εξαγωγικές τους προσπάθειες. Φρονώ ότι αυτή η ισοψηφία και η δραστηριότητα θα συνεχιστούν και θα ενισχυθούν στο μέλλον. Πιστεύω ότι με τα κατάλληλα οικονομικά, φορολογικά και αναπτυξιακά κίνητρα που μπορεί να προσφέρει το κράτος καθώς και με τη στήριξη των πανεπιστημίων με την έρευνα, την καινοτομία και

την παραγωγή θα μπορούσαμε να δούμε ακόμα πιο εντυπωσιακές επιδόσεις.

**Ερ: Πως μπορούν να ενισχυθούν οι επενδύσεις σε έρευνα και ανάπτυξη ώστε να παραχθούν καινοτομία προϊόντα;**

Απ.: Οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις βήμα-βήμα στην εμπροσθοφυλακή από άποψη ακαδημαϊκής κατάρτισης του προσωπικού μας και αποτελεσματικότητας των επιχειρηματικών μας. Πιστεύουμε ότι η αύξηση επενδύσεων στην έρευνα ως ποσοστό του ΑΕΠ στην Ελλάδα είναι ο δρόμος προς το μέλλον.

**Ερ: Ποια είναι τα βασικά μέγιστα του κλάδου (εταιρείες, προνομια, κ.λπ.);**

Απ.: Οι εταιρείες μέλη του ΣΦΕΕ απασχολούν πάνω από 12.000 εργαζόμενους. Οι αποδοχές των εργαζομένων στις φαρμακευτικές επιχειρήσεις, τα προνόμια και τα δικαιώματα που απολαμβάνουν και οι δυνατότητες συνεισφοράς και ανάπτυξης είναι από τις πλέον υψηλές στην Ελλάδα.

“  
Τα χρέη των νοσοκομείων από τα βασικά προβλήματα του κλάδου

## «Προτεραιότητα η διασφάλιση πρόσβασης των πολιτών σε όλα τα φάρμακα»

**Ερ: Ποιο είναι το όραμα του ΣΦΕΕ για την προαγωγή της δημόσιας υγείας και σε ποιο βαθμό έχει γίνει πραγματικότητα;**

Απ.: Η ελληνική φαρμακευτική αγορά διακρίνεται από μοναδικά πλεονεκτήματα καθώς και από ορισμένα μειονεκτήματα. Το όραμα του ΣΦΕΕ ενισχύεται στην διασφάλιση των πλεονεκτημάτων και στην διόρθωση των μειονεκτημάτων. Συγκεκριμένα, κεντρική μας θέση αποτελεί η διασφάλιση άμεσης πρόσβασης όλων των πολιτών σε όλα τα φάρμακα. Αυτό έχει επιτευχθεί, σε μεγάλο βαθμό, με την τακτική έκδοση δελτίων τιμών και την εγγραφή λογικών αυξήσεων στα φθηνά και καταξιωμένα φάρμακα έτσι ώστε να μην καθίστανται αυτά ζημιογόνα και να μην αντικαθίστανται από νεότερα και ακριβότερα. Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται ο στόχος της άμεσης πρόσβασης, αλλά και η συγκράτηση του ρυθμού αύξησης της φαρμακευτικής δαπάνης. Η άμεση πρόσβαση διασφαλίζεται

επίσης και μέσω ενός πυκνού και αξιοπιστού δικτύου διανομής, 11.600 φαρμακείων σε όλη την Ελλάδα καθώς και των φαρμακαποθηκών που μεριμνούν με υψηλό επαγγελματισμό και πηδες έτσι ώστε καθέ Ελληνας, όπου κι αν ζει στη χώρα μας να έχει άμεσα το φάρμακο που χρειάζεται.

### ■ Προτεραιότητα

Μια δεύτερη κεντρική θέση στο όραμα του ΣΦΕΕ κατέχει η διασφάλιση της ποιότητας των φαρμάκων. Η Ελλάδα με την εφαρμογή του δπλίου barcode στην τσάντα γνησιότητας και του μοναδικού ασφαλιστικού αριθμού στην συσκευασία των φαρμάκων -κάτι που έχει τοποθετήσει την χώρα στην πρωτοπορία πανευρωπαϊκά- και φυσικά μέσα από την θεοροθέτηση της κυκλοφορίας επώνυμων φαρμάκων που συνταγογραφούνται αποκλειστικά και μόνο από τον θεράποντα ιατρό έχει κατορθώσει

έτσι ώστε να προστατευτεί πλήρως τους πολίτες της από τα πλαστά φάρμακα που κυκλοφορούν σε άλλες χώρες. Είναι βέβαιον ότι μόνο τα επώνυμα φάρμακα διασφαλίζουν και εγγυώνται ποιότητα, ασφαλεία και αποτελεσματικότητα και οι αυτοαξιολογούνται το υψηλό επίπεδο της ελληνικής φαρμακευτικής αγοράς. Όλα αυτά δίνουν ότι η φαρμακευτική αγορά είναι καλά οργανωμένη. Ένας αποφασιστικός παράγοντας για τον εκσυγχρονισμό της αγοράς είναι η μηχανοργάνωση του συστήματος υγείας, η οποία δεν έχει ακόμα ολοκληρωθεί. Μολαί ολοκληρωθεί θα πισταθεί πλήρως η στασιάζει στην συνολική δαπάνη υγείας τότε μόνο το σύστημα υγείας θα εξετασθεί θα σταθεροποιηθεί οικονομικά και θα καταστεί ισχυρό, ανθεκτικό, βιώσιμο σε βάθος χρόνου και προσιτό, πάνω να προσφέρει διαρκώς άμεση πρόσβαση σε όλους τους πολίτες σε όλα τα φάρμακα και τις θεραπείες που ανακαλύπτονται.